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L6} Symmi, ) hoaw, SymmiQ,) hezeichnet die Menge alier Symmetrietransfor-
mationen der Figur 0, bzw. der Figar 2 {Abbildung}.

{a) Ermitteln Sie Syarm( 2, yund Symm{QL ). (Fikeen Sie greignete Beresshnyngen ein

(b) Stellen Sie von Synami, ) die cugehorige Grappemtafel xmf

i

(¢} Bestimmen Sie mit Hilfe dieser Gruppenzafel alle Lisangen X {Syrmrereie.
transformationen von £} der folgenden Gleichungen:

R?.E&’i' o X = I?}!J?’iéﬁ 3 XoX = HZ.ISO’ r R,le'i oNeX = I(‘/_"j;‘ﬁ&
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Figur € Figur (1,

2. [P Geben Sie von den abgebildeten Figuren dije zugehirige Symmetriegruppe
au! {Bezeichnungen: Diedergruppen I D,, M), ... . evklische Groppen €, 4%,

a
¢y ... . vgl Definition 2.9 ‘Notizen zur Vorlesung”, 5. 73)
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Figar 1, Figur 1, Figur (2
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Figur 11, Figar {1, Figur 12,

Beschreiben Sie eine Translormation. welche die Flaur € mit sich selbnt 2up
Decking bringt. aher keine Kongruenztransformation it
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5. [6P] Additive Gruppe der reellen Zahlen: Zeigen Sie, dass die Mevge B der
reetlen Zahlen beziiglich der Addition eine kommutative Gruppe bildet.,

In der Definitioa einer Grupps brzeichnet M «ine Menge s o sipe beliehige Verkmipfung, welche
auf A ecklirt ist. Bei o niuss e sich ketneswegs um eine “Multiphiation bandely, sondesn o kann
auch eine "Addition” bedeaten, i obigen Fall st o' 4 { Addition von Zahlen) Natiirlish st
danin t miche mehr das Neatralelement und b nichs mehe dos inverse Element 00 g0 4 (071 it
nur eine Bearschoung und bedeater nar i Fadt der Zablen-Multplikation den Kehrwert von ¢

TP T Menge der Symimetrietranslormationen Svinmif}] ciner ebenen Fignr
§} set gegeben durch Symmi{ Q) = {1.¥,. X,. X, AVES

{a) Vervollstindigen Sie die abgebildets Tafel, sir dass eine € wruppe entsteht,
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(b} Skizzieren Sie eine ebene Figur, welche die obige Synmetriegrappe hesitzt.
Fithren Sie geeignete Bezeichnungen ein und geben Sie mogliche *Lésungen’
von Xy X, Ny und X, an.

5. |6P] Rotation und Geradenspiegelung: Das Rotationszentrs 2 liegt aul der
Spiegelungsgeraden g. fiir den Drehwinkel o gilt 0 < o < 3607,

{a} Untersuchen Sie die Verkettung Ry, ¢ S, der Geradenspiegelung S, und der
Rotation Ky ! Anlsitung: Mit Hilfe von Saz 7.9 {vel Nedizen 2ur Vorlesung) bestimmen
Sie den Typ' der Kosgraenztramdormation und mit Hills der Bilder P S0P uad

= By () eines gewiliften Punktes P die Lage des bestimnnenden Elements.

(b} Untersuchen Sic die Speziaifille o0 = 0° gnd o = |80° sowie die Verkettung
Syo Rz (‘zuerst 5, dann Bz}
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